

融合「博」「專」特色 打造「深藍樣板」

深圳海洋雙盛宴周四啟幕

【香港商報訊】記者伍敬斌報道：深圳建設「全球海洋中心城市」的海洋經濟與海洋文化雙重盛宴——2023中國海洋經濟博覽會、深圳國際海洋周，將於11月23日再度啓幕。昨日，深圳市政府新聞辦舉行發布會介紹2023中國海博會、海洋周有關情況。

本屆海博會規模歷屆之最

以「開放合作 共贏共享」為主題，2023中國海博會將於11月23日至25日在深圳會展中心（福田）和深圳機場碼頭舉辦，目前已準備就緒、靜候開展。海洋周於2022年首次舉辦，成功打造了一場兼具大眾性、科普性、專業性的海洋盛會。深圳市政府辦公廳二級巡視員張晉周介紹，海洋是高質量發展戰略要地。近年來，深圳深耕藍色經濟「高產田」，加快推進「全球海洋中心城市」建設，着力打造全國「深藍樣板」。

深圳市特區建發集團總經理李喻春在發布會上介紹，本屆中國海博會按照專業化、市場化、國際化、品牌化的要求，融合「博」與「專」兩大特色，強化「商務交流」與「文化傳播」兩項功能，不斷增強中國海博會「成色」，打造門類齊全、受

衆廣泛、交易活躍的海洋領域綜合性展會。本屆海博會規模超11萬平方米，刷新歷屆海博會紀錄，新業態、新技術、新設備層出不窮。16個國家和地區的658家展商線下參展，同比增長60%，創歷屆新高。

此外，海博會期間，還會有一場高規格的全球海洋中心城市論壇和超二十場專業論壇，聯合國、世貿組織、多國駐華大使、跨國涉海企業高管、院士專家等超200位重量級嘉賓線下演講。同時，海博會也將為市民遊客帶來了一個「嘉年華」，推出系列體驗活動，首度與亞洲最大潛水展合作，全方位打造海博會「超級IP」。

舉辦「10+N」項海洋文化活動

11月23日至27日，深圳將以「同一片海洋 同一個夢想」為主題，再次推出海洋周活動。

深圳全球海洋中心城市建設促進會副會長兼秘書長李文蔚在發布會上介紹，深圳將舉辦「10+N」項海洋文化活動，涵蓋藝術海洋、知識海洋、味道海洋、運動海洋、休閒海洋、生態海洋6個主題。

聚焦海洋經濟和文化兩大主題

據悉，中國海洋經濟博覽會是中國唯一的國家級海洋經濟展會，深圳國際海洋周是深圳現代海洋城市新名片。

發布會上，深圳市規劃和自然資源局（市海洋漁業局）副局長高爾劍表示，中國海博會作為海洋科技成果轉化平台，匯集場景應用示範案例，有效推動了科技成果轉化和產業滲透。其搭建的信息交流、項目交易、資源共享平臺，推動產、學、研、用、投等多方面深度融合，助力培育發展海洋戰略性新興產業和深海未來產業等新引擎，強化深圳海洋產業國際競爭力。深圳海洋周則通過一系列海洋文化科普教育活動，有效引導市民提升海洋意識，助力海洋文化建設。中國海博會和海洋周，聚焦海洋經濟發展和海洋文化建設兩大主題，對推動深圳海洋事業高質量發展、開創國際海洋領域合作交流新局面，作出了積極貢獻。

可持續建築環境亞太會議本周在深開幕



本報記者在發布會上提問。 深圳市政府新聞辦供圖

【香港商報訊】記者蔡易成報道：昨日，2023年可持續建築環境亞太地區會議新聞發布會在深圳召開。記者獲悉，2023年可持續建築環境亞太地區會議是「可持續建築環境系列會議」首次授權舉辦的亞

太地區會議，主題為「發展綠色建築 創建淨零地球」。

深圳市政府副秘書長、一級巡視員產耀東介紹說，本次會議的特點，概括起來就是「四個突出」：

一是突出會議主題。籌委會秉承「國際範、中國魂、深圳風」定位和「共商、共享、共建」原則，緊扣會議主題，聚焦可持續發展，助力實現「雙碳」目標，着力打造一場國際化、產業化、專業化的亞太地區可持續建築環境盛會。

二是突出國際視野。本次會議得到世界綠色建築委員會以及30多個國家政府機構和組織的大力支持，收錄了130餘篇高水平論文。設有1個主論壇、15個分論壇以及3個跨國跨地區平行會議。

三是突出中國特色。本次會議將按照新時代城鄉建設領域綠色低碳發展的時間表和路線圖，以持續提升建築節能水平、不斷優化建築用能結構、加強科技創新為目標，在推動綠色低碳發展、促進人與自然和諧共生上實現高質量發展。

四是突出深圳特點。將以深圳範式舉辦一場「可持續綠色低碳城市作品展」，精心策劃「1+N」考察路線，向世界展示深圳風貌、綠色發展，凸顯深圳魅力、動力、活力、創新力。

產耀東表示，在本次會議上還要隆重發布「深圳倡議」，深圳將在更高起點、更高層次、更高目標上推動綠色低碳可持續城市建設，展現深圳對創建淨零地球的行動實踐和責任擔當。

發布會上，深圳市龍崗區委常委、副區長谷更軍在回答本報記者提問時表示，龍崗區高度重視此次會議籌辦工作，專門成立了由分管區領導擔任組長的籌備和保障工作組，詳細制定了包括會場布置、交通疏導、醫療服務等各個方面的工作方案和應急預案，確保每項工作「一對一」「點對點」落實到具體責任單位和責任人。同時，搭建了「企業+專家」交流平臺，以此促進龍崗綠色低碳高質量發展。

據悉，2023年可持續建築環境亞太地區會議由深圳市政府主辦，深圳市住建局、深圳市發改委、龍崗區政府聯合承辦。

東莞石排：為「中國潮玩之都」貢獻澎湃動能

剛剛閉幕的2023杭州亞運會賽場上閃現了衆多精彩時刻，其中本屆亞運會吉祥物「江南憶」在開閉幕式上的亮相成吸「睛」亮點，同時亦將「東莞製造」「東莞潮玩」再次帶入全球視野。



國潮玩產業的見
證者與參與者，他們
經歷過苦澀與艱辛、成功與
喜悅，衆多莞企晉級之路雖不完全相
同，但有諸多相似。

「潮玩中心」樹招牌搭平台聚人氣

香港毗鄰東莞，憑借「超級中間人」的功能，連接內地與全球資源。行走香港街頭，高樓大廈亦或食肆小館，其門前均樹立氣派、閃亮的招牌，為的就是凸出展示、聚攏人氣。

作為「東莞潮玩」產業重鎮，樹招牌搭平台集產業聚人氣，石排自不甘人後。

位於石排龍騰路口的潮玩中心即將對外開放，這裏除了能看到HELLOKITTY、史努比、加菲貓，還有產自東莞、產自石排的城市地標「勞拉」、成都大運會的吉祥物「蓉寶」、杭州亞運會的「江南憶」、北京冬奧會「冰墩墩」和「雪容融」、卡塔爾世界盃吉祥物「拉伊卜」、文博工藝原創IP——Fuzoo（芙竺）及順林模型的熊貓機甲胖瞳等。

記者獲悉，石排潮玩中心投入超1億元，佔地28.5畝，總建築面積約6萬平方米，層高4.5米的高標準建築設計，打造的潮玩產業發展空間。此外，潮玩中心規劃搭建協同生產、IP孵化、展示交易、人才服務等四大產業服務平臺；同時配套建設設計開發辦公空間、潮流創新工場、潮玩之都展廳、共享會議路演空間及會議室、共享直播空間等載體，這裏將成為潮玩設計師的「烏托邦」、潮玩IP的「研發地」、「Z世代」的潮玩「理想國」。

潮玩中心是展示窗口，也是產業交流平臺，石排以前瞻性眼光、與企業共克時艱，搭建此平臺對產業聚人氣、創品牌及促交流大有裨益。

採訪中，江新平對記者講述了一個小故事：2023年春節前，文博工藝接到生產30萬隻兔墩墩的訂單，產品包含毛絨玩具、徽章、鑰匙扣、創意擺件四大品類。時間緊、任務重，儘靠文博工藝自身產能實難消化，此時擁有完善的產業鏈優勢作用便發揮出來，江新平趕緊「搖人」，動員「兄弟企業」分工、協作，「擰破肚子」的大蛋糕分而食之，解了困難，也賺到了實惠，大家好才是真的好。

除了搭建潮玩中心這樣的產業平臺，石排還急企業之所急，面對時下國內外複雜多變的大環境，石排成立潮玩專項工作小組，「主動介入+靠前服務」助力企業發展，對上主動加強與市直部門對接，爭取政策、產業、項目、資金等方面支持幫助，促進市配套資金2715萬元出台《石排鎮鼓勵招引外資企業及潮玩企業實施細則》，參照市「倍增計劃」企業動態調整客觀指標評分標準對企業進行評分，對符合條件的企業給予免租獎勵和產值（營收）倍增獎勵。

今年7月，石排「潮玩產業」集群成功申報2023年首批「廣東省中小企業特色產業集群」名單，加速潮玩產業在石排集聚。石排將串連全鎮生態文旅資源，積極探索「潮流文化+工業文化」，活化利用塘尾古村落、東江水泥廠等資源，加快推進新建工業文化博物館、打造大帽子文創綜合體、紅石山公園潮玩主題營地，確保潮玩文創產業的發展與古村的可持續性發展相協調，並建設全域「潮流工業文化遊」線路，打造成爲東莞北文化旅遊門戶。



攜手各項全球知名賽事，產自東莞石排的潮玩產品走向世界舞台。

第七屆絲博會成果豐碩 1857個項目投資超萬億

【香港商報訊】記者胡秦玉報道：昨日，第七屆絲綢之路國際博覽會暨中國東西部合作與投資貿易洽談會閉幕成果發布會舉行。據介紹，本屆絲博會共簽訂合作項目1857個，總投資額1.22萬億元人民幣，其中利用外資項目46個，合同總投資額90.54億美元；簽訂內地聯合項目1811個，合同總投資額1.16萬億元人民幣。

本屆絲博會圍繞共建「一帶一路」經貿交流、服務貿易、產業轉移等多個領域舉辦了82項會議論壇和投資促進活動。會議期間，各會議論壇活動廣泛邀請各領域專家學者，積極爲陝西更加主動服務構建新發展格局、融入共建「一帶一路」、進一步擴大改革開放等建言獻策。

黑龍江拿出硬招實招 打造冰雪經濟新高地

【香港商報訊】記者王琳報道：黑龍江近日召開「全面落實黨的二十大精神 奮力開創黑龍江高質量發展可持續振興新局面」系列主題新聞發布會。在首場文化和旅遊廳專場發布會上，該省文化和旅遊廳黨組書記、廳長何晶針對在打造冰雪經濟新高地方面，黑龍江省將會拿出哪些硬招實招回答本報記者提問。

據介紹，今年初以來，該省文旅廳以滿足人民群衆美好生活需求爲着力點，以大力發展特色文化旅遊爲落腳點，努力繪就「詩和遠方」新畫卷。何晶表示，黑龍江今年冬季的冰雪產品將更加完善，冰雪運動、冰雪文化、冰雪裝備、冰雪旅遊將更加融合。具體表現包括：一是玩法花樣翻新，供給不斷擴大；二是形式融合創新，實現了多條產業鏈條的交融併匯；三是內涵深化翻新，在南聯北開中展現龍江機遇。

哈爾濱企業服務平臺上線

【香港商報訊】記者張曉磊報道：昨日，在2023哈爾濱市數字政府發展高端論壇上，哈爾濱市企業服務平臺正式上線。該平臺由哈爾濱市營商環境建設監督局會同有關部門組織建設，旨在提升爲企服務水平，打造一流營商環境。

該平臺堅持匯聚各類惠企服務資源，運用人工智能等技術，打造「兩個統一、四項能力、七大專區」。平臺實現政策匯集統一管理和展示，通過智能匹配算法，將政策精準推送給企業。平臺設立公開、權威、規範、免費的「綜合服務超市」，拓寬服務資源市場範圍，增加企業服務合作機會，提升企業合作對接效率。平臺構建「產業生態信息、產業生態推薦、產業互動交流」於一體的產業生態體系，爲企業搭建供需合作對接橋樑，促進產業上下游供需精準對接，助力區域產業、企業的轉型升級。